

搭接放行、二次放行、全红信号……

部分路口红绿灯有了优化版

东西直行、东西左转放行结束后,紧接着又放行东西直行……常走市区虹桥路的司机或许已经注意到,最近虹桥路慈博路路口的红绿灯有了新变化,晚高峰时段,东西方向直行在一个信号周期内由一次放行增加至两次,由此减少车辆行驶途中的停车等待,提高路段整体通行效率。在老司机的习惯认知里,红绿灯遵循着先直行后左转、轮流依次放行的一般规律。殊不知,这并非一成不变的“金科玉律”。如今,随着城市道路管理愈加精细,市区一些路口的红绿灯放行策略已悄然发生了变化。



工农路虹桥路路口早高峰搭接放行。



虹桥路梅观路路口二次放行。



工农路虹桥路路口全红信号。



信号灯“会思考” 出行更需“细观察”

当“搭接放行”让对向车流错峰启动,当“二次放行”给通行车辆二次机会,当“全红信号”用3秒真空换取路口安全,这些出现在南通街头的信号灯放行新模式不仅是交通技术迭代的缩影,更折射出城市治理思维的跃迁。

在传统认知中,信号灯是刻板的“时间切割器”,而如今它正演变为智慧的“交通调解员”。这些精细化设计的背后是交警部门对海量交通数据的解码:智能捕捉分析车流,仿真预演放行效果,最终让每个路口的红绿灯都能“量体裁衣”。这种从“车看灯”到“灯看车”的转变本质上是对城市交通的精准把脉。

但交管技术的革新永远离不开交通参与者的积极响应。现实中,仍有驾驶员抱着惯性思维不看灯,结果误闯误撞,引发险情。这些现象暴露出更深层的课题:当红绿灯学会“思考”时,交通参与者是否同步升级了认知?城市交通的现代化不仅需要信号灯跳出机械的周期循环,更需要人们跳出固化的思维定式。

于管理者而言,绣花功夫不止于路口的智能化改造,更需通过诱导屏提示、导航软件联动、普法宣传等方式,让市民读懂信号灯背后的“交通语言”;于公众而言,需动态更新出行理念——在通过特殊路口时多看一眼信号灯,在绿波路段保持推荐的“优雅节奏”,在特殊渠化路段提前观察交通标识,科技的温度终将在人与城的双向奔赴中显现。 张亮

搭接放行: 疏堵增效,灵活应对车流潮汐

南北直行、南北左转、东西直行、东西左转……对于广大车友而言,红绿灯路口“对称放行”模式再熟悉不过。然而,城市道路中常常存在“车流潮汐现象”,一边方向的车辆很多,对向车辆却相对较少,若采用“对称放行”模式,路口的通行效率将无法达到最大化。此时,“搭接放行”应运而生。

市公安局交警支队秩序科警务技术一级主管韩世庆介绍,当出现两个相对方向的交通流量差异较大时,在交通流量较大的方向增加单放行的绿灯时间,将小流量方向的空放时间“挪到”大流量方向上,可实现“变废为宝”,从而增加大流量方向的通行能力。

市区工农路虹桥路路口周边分布着文峰广场、亚太苑、易家桥新村等交通吸引源,承担上下洪江路高架、工农路南北双向的通勤交通。早高峰时段,该路口由北往南直行和由北往东左转上洪江路高架的上班通勤车流较大,流量明显多于南进口,采取南北对称放行时常会出现北进口直行、左转车辆排长队的现象。为此,交警部门联合深圳市城市交通专业决策支持和科研机构“把脉开方”,利用路口早高峰时间南、北来车流量悬殊的特点,设置“搭接放行”,为北面驶来的机动车增加了左转和直行同时放行时段。“工作日7点40分至9点的早高峰时段,北路口的机动车信号灯放行规则是先放由北往南直行绿灯,而后由北往南直行和由北往东左转同时绿灯,最后放左转绿灯。”韩世庆介绍,由北往南直行和由北往东左转机动车同时绿灯时,本方向左转非机动车和对向所有车辆禁止通行,这段时间正是为北面而来的机动车额外增加的通行时间,从而提高了路口通行能力。

目前,市区共有11个路口实行“搭接放行”,基本实现车辆一次通过路口。

二次放行: 减少空放,兼顾双向“绿波”畅行

家住城西的张先生驾车由东向西经过虹桥路梅观路路口时,发现路口东西方向直行和左转分别绿灯放行后,紧接着还有一次东西方向直行绿灯放行,而后才会放行南北方向车流。这究竟是怎么回事?

“这叫‘二次放行’,也就是在一个信号周期内给予某个方向两次绿灯信号的放行方式。”韩世庆介绍,虹桥路梅观路路口平峰期如果采取一次放行容易形成较为明显的空放现象,因此对该路口平峰期设置东西直行二次放行,即在路口车流未饱和,车流到达并非集中连续时,切换到左转放行后再次放行东西直行,以提高绿灯时间利用率。

同样采用“二次放行”策略的还有虹桥路慈博路路口。该路口平峰期车流到达并非集中连续,因此东西方向直行采用二次放行,减少空放。最近,交警部门考虑到虹桥路双向“绿波”路段整体通行效率,对该路口晚高峰时段也实行了“二次放行”。

韩世庆表示,“二次放行”除了减少空放外,还能兼顾双向“绿波”通行。“绿波”路段部分路口采用绿灯一次放行时无法满足双向“绿波”通行。对于此类路口,会在满足主方向车流通行需求的基础上,考虑将绿灯时间拆分为两次绿灯放行,通过时间腾挪,使第二次放行时可兼顾反方向车流“绿波”通行。“虹桥路慈博路路口晚高峰采用‘二次放行’正是基于这一考虑,有利于虹桥路城山路路口方向来车快速通过该路口,减少路口停车等待,从而提升虹桥路双向‘绿波’体验。”

目前,市区“二次放行”路口共有27个,均为直行方向的二次放行。

全红信号: 清空路口,避免滞留车辆交织

驾车经过路口,眼看其他方向绿灯即将变红,于是掐准时间,在变灯的那一刻一脚油门驶出,结果绿灯并未亮起,取而代之的是3秒钟路口信号灯全红!有司机不禁疑惑,究竟是自己眼花了,还是信号灯出了问题?其实,这叫“全红信号”。

“全红信号”是指交通信号灯从放行某方向交通流转换到放行其他方向的交通流时,交叉口所有方向的信号灯全部显示为红灯,其目的主要是清空交叉口内的尾部滞留车辆,避免尾车与其余方向车流交织冲突。

什么情况下需要设置“全红信号”?韩世庆介绍,当路口各方向路幅较宽、交叉口面积较大时,车辆驶离路口所需的时间也会增加。若在3秒的黄灯信号内,路口存在一个或多个方向车辆无法及时清空,滞留路口的尾车与下一放行方向的车流存在交织冲突风险时,就需要设置全红信号,延长尾车驶离路口的时间,以达到清空路口的目的。此外,高峰期部分繁忙路口车流量超饱和,车辆在驶离交叉口时较为缓慢,需要更多的时间才能清空路口车辆,此时也需要设置“全红信号”,可以避免更多车辆涌入、滞留在交叉口内造成路口打结、拥堵。

目前,市区共有34个路口设置了“全红信号”。以虹桥路工农路路口为例,该路口高峰期车流处于超饱和状态。同时,路口四个方向均在八车道以上,交叉口面积大。所以,虹桥路工农路路口全天不同时段都设置有“全红信号”。以16:45~18:10为例,路口在南北对向左转和东西对向直行两个相位应用了“全红信号”,也就是在南北左转黄灯结束到东西直行绿灯亮起之间,以及东西直行黄灯结束到东西左转绿灯亮起之间,均有3秒的时间整个路口各方向都亮红灯。这个全红时间就是用来清空南北左转和东西直行绿灯尾部期间进入路口的车辆,避免车流交织冲突,保障出行安全。

“宁等三分,不抢一秒。”韩世庆提醒,为了大家的出行安全,再着急也得看清路口情况,按照信号灯指示通行。

本报记者张亮 沈雪梅



扫描二维码
了解更多
路口信息

